PQ ,{Y’/ﬁ”lmij @75[,& |

\,/g/gﬁ Y

ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DEL LITORAL

CURSO DE NIVELACION DE CARRERA 15-2016

SEGUNDA EVALUACION DE
CIUDADANIA Y PROYECTO DE VIDA E
INTRODUCCION A LA COMUNICACION ACADEMICA

GUAYAQUIL, 5 DE SEPTIEMBRE DE 2016
HORARIO: 11H30 a 13H30
VERSION 1

COMPROMISO DE HONOR

Yo, al firmar este
compromiso, reconozco que el presente examen estd disefiado para ser resuelto de manera
individual, que puedo usar un lapiz o esferografico; que solo puedo comunicarme con la
persona responsable de la recepcién del examen; y, cualquier instrumento de comunicacion
que hubiere traido, debo apagarlo y depositarlo en la parte frontal del aula, junto con algun
otro material que se encuentre acompafidndolo. No debo ademas, consultar libros, notas,
ni apuntes adicionales a las que se entreguen en esta evaluacion. Los temas debo
desarrollarlos de manera ordenada.

Firmo el presente compromiso, como constancia de haber leido y aceptar la declaracién
anterior.

N°cédula: Paralelo:

"Como aspirante a la ESPOL me comprometo a combatir |la mediocridad y actuar con
honestidad, por eso no copio ni dejo copiar".

INSTRUCCIONES

=

o LA b

9.

Abra el examen una vez que el profesor de la orden de iniciar.

Escriba sus datos de acuerdo a los solicitado en la hoja de respuestas, incluya su nimero
de cédula y la VERSION 1 del examen.

Verifique que el examen consta de 55 preguntas de opcién multiple.

Cada pregunta tiene una sola respuesta correcta.

Desarrolle todas las preguntas del examen en un tiempo maximo de 2 horas.

En el cuadernillo de preguntas, escriba el DESARROLLO de cada tema en el espacio
correspondiente.

Utilice lapiz # 2 para sefialar el item seleccionado en la hoja de respuestas, rellenando el
correspondiente casillero tal como se indica en el modelo.

No esta permitido el uso de calculadora para el desarrollo del examen. (segun corresponda
a cada materia)

No consulte con sus compafieros, el examen es estrictamente personal.

10. En caso de tener alguna consulta, levante la mano hasta que el profesor pueda atenderlo.



1.

2.

a)

3.

a)

a)

Segun la Constitucidn de la RepUblica del 2008, son responsabilidades de los ecuatorianos:
Profesar una determinada Fe.
Respetar los derechos humanos y luchar por su cumplimiento.
Participar en el proceso de construccion, difusion y aplicacién del conocimiento.
Acceder, movilizarse, permanecer, egresa y titularse sin discriminacién.
Pagar los tributos establecidos en la Ley.

I, 1 b) 11, Iv, 1 c) lNyv d) v, 1l

Segun la Constitucién de la Republica, el derecho de las personas a la integridad personal
es:

De b) De Atencién ¢) De Libertad. d) De

Proteccion. Prioritaria. Participacion.

Segun la Constitucién de la Republica, el derecho a acceder a bienes y servicios publicos y
privados de calidad, con eficiencia, eficacia y buen trato, asi como a recibir informacién

adecuada y veraz sobre su contenido y caracteristicas es:

De b) De c) De d) De Libertad
Proteccidn. Comunidades, Participacion.
pueblos y

nacionalidades.

Segun la Constitucion de la Republica del 2008, son responsabilidad de los ecuatorianos:
Conservar el patrimonio cultural del pais.

Promover el mejoramiento de la calidad en la prestacion de servicios de atencidn que
componen el sistema Nacional de Inclusién y Equidad Social.

Participar en la vida politica, civica y comunitaria del pais, de manera honesta y
transparente.

Acceder, movilizarse, permanecer, egresa y titularse sin discriminacion.

Ejercer la profesidn y oficio con sujecién a la ética.

[, 1 b) I, Iv, 1 e v, A, d) v, 1,0



Andlisis FODA

Enunciado: Actualmente Roberto tiene dos actividades, por la mafana esta a tiempo completo en
el drea de sistemas en una dependencia del gobierno y en ocasiones algunos empresarios que lo
canocen le solicitan asesoria y le pagan bastante bien por ellas.

Actualmente estd ante la disyuntiva de continuar o no con su trabajo en el gobierno, o probar suerte
e iniciar su propio negocio. Como es una decision dificil, él utiliza el analisis FODA para tener una
visién estratégica de hacia dénde debe decidirse.

Aspectos Relevantes

Xl
XIL.
Xl
XV,
XV.
Xvl.
XVIL

XVIIL
XIX.
XX.

Aumento de [a competencia de profesionales de sistemas ocasionada por el incremento de
despedidos en las empresas.

Conoce a la perfeccion el drea de sistemas de Ja dependencia, tiene 8 afios de antigfiedad.
Dentro de sus prestaciones cuenta con seguro de gastos médicos mayores.

Desconoce todo lo relativo a la tramitologia de licitaciones y concursos de contratos de
servicios.

En 3 afios sus hijos estaran en la universidad y ellos tienen grandes expectativas de hacer
sus estudios en universidades privadas y de ser posible en el extranjero.

Es posible que en 2 afios haya un cambio en la plataforma actual y en el equipo para hacero
compatible con el de otras dependencias del sector. En |a nueva plataforma no tiene
experiencia ni conocimientos.

Esta actualizado gracias a los cursos gue recibe por trabajar en la dependencia de gobierno.
Hay empresas que se estdn expandiendo y son fuertes competidores.

La dependencia estd valorando incrementar y ampliar los contratos de servicios,
especialmente de sistemas.

La empresa que da servicios de sistemas a la dependencia no es muy buena, y cada vez hay
mas guejas y reclamaciones.

Los empresarios que conoce lo contratan frecuentemente cuando tienen problemas.
Necesita oficinas propias.

No tiene capacidad de ahorro.

Le falta experiencia en la administracidn de una empresa.

Por su trabajo en la mafiana solo puede dar servicio por las tardes y los fines de semana.
Requiere darse de alta fiscalmente como empresa.

Si trabaja por su cuenta tendria que costear sus “prestaciones” entre ellas el seguro de
gastos médicos mayores.

Su esposa y él hasta ahora nunca han tenido problemas de salud.

Sus amigos empresarios pertenecen a un importante grupo de mas empresarios.

Tendria que financiar su capacitacion y actualizacién.

Responda las preguntas 5,6, 7y 8

Las Fortalezas son:

- XIX=X-1X b} VI-XI—1Il- ¢ M=N-=-v-X dy I=v-=X-I
i1 -XVII - Vi



6. Las Amenazas son:
a) V-I=Vll-VI b) VIl =1 -X- c) I-V-VI d) Xl =XV-XVl
IX
7. Las Debilidades son:
a) Xill=V-VI- XX b) Xl — XVli- c) XX—XV-I d) XI=XX—-XV-—
Xl X -XVII
8. Las Oportunidades son:

a) X—XX-1 b) IX-X-XIX c) X-1=1l d) VI=-V-I

9. Ordena el conjunto de actividades que se dan a continuacién:
l; Ponerse el traje
Il.  Ducharse y hacerse aseo personal
IIl.  Salir para el trabajo
V. Desayunar

V.  Quitarse la ropa de dormir

VI, Calzarse
VII. Levantarse
VIII. Ponerse las medias o calcetines

IX. Ponerse la ropa interior
X.  Recoger los papeles que debo llevar

a) VI-V-II-IX- b)  VII-I-IV-V-IX- c)  VII-V-II-IX- d) IV-V-VII-I-IX-
VI-VI-I-X-11 VI-VI--X-1H VIII-VI-I-IV-X- VII-VI-1-X-111
I}

10. En la siguiente secuencia de letras complete los espacios en blanco:

C F I L
a) N,QT b) M,N, N c) N,0,Q d NQT

11. Sume 0,98 + 45,102 + 32,3333 + 31 + 0,00009
a) 368,573 b) 210,536299 ) 109,41539 d) 99,9975

12. Encuentre 0,12 +1
a) 12 b) 1,2 ¢ 0,12 d) 0,012

13. (9+3)*(8+4)
a) 1 b) 6 o) 72 d) 576



14. Describir la siguiente secuencia en términos matematicos: 144, 72, 36, 18, y 9.

a) secuencia b) secuencia €) secuencia d) secuencia
aritmética aritmética geométrica geomeétrica
descendente. ascendente. descendente. ascendente.

15. ¢Cudl de los siguientes no es un numero par seguido de su cuadrado?
a) 1,1 b) 6, 36 c) 10, 100 d) 11, 144

16. Si al denominador de una fraccién se le suma 13, la fraccion queda dividida entre 2. ¢Cual
es el denominador de dicha fraccion?
a) 1 b) 2 o 13 d) 26

17. En un avién viajan 170 personas. Si por cada 2 ecuatorianos hay 20 peruanos y 12
colombianos, ¢en cudnto excede el nimero de peruanos al nimero de ecuatorianos?
a) 90 b) 45 ¢ 91 d) 12

18. A 70 personas se les realizo un chequeo oftalmoldgico. Se supo que 25 varones son miopes
y las mujeres que no son miopes representan los 2/5 de los varones miopes.
Si 15 mujeres pasaron por el chequeo. écudntas personas no son miopes?
a) 30 b) 55 c) 40 d) 10

Lea la siguiente informacidn. Luego, resuelve los problemas:

En un sistema de transporte, los pasajeros pueden ir:

De la estacion P a la estacién Q y de la estacion Q a la estacién S.

De la estacién Q a las estacionesR y T.

De la estacidn R a las estaciones S y U.

De la estacién U a la estacién S y de la estacion S a la estacion R.

De la estacién S a la estacion Ty de la estacion T a la estacion W.

De la estacion S a la estacion V y de la estacidn V a la estacion X.

De la estacién U a la estacidn V, de la estacién V a la estacion T y de la estacién T a la
estacion P.

De la estacion V a la estacion W y viceversa.

De la estacién W a la estacion X y de la estacion X a la estacion R.

Ademds, se sabe que un pasajero puede transferirse de una estacién a otra.

19. Un pasajero estd en la estacién R y desea viajar a la estacidon Q. ¢{Por cudntas otras
estaciones pasara como minimo antes de llegara Q?
a) 1 b) 2 c) 3 d) 4

20. Un pasajero estd en la estacion V y desea viajar a través del sistema y retornar a la estacion
V, pero sin pasar por W. ¢De cuantas maneras puede hacerlo sin pasar por una misma
estacién?

a) 4 b) 3 c) 2 d) Masde4



21. Un pasajero estd en la estacion R y desea viajar a la estacion P. ¢ Cudles de estas rutas podrd
realizar sin pasar dos veces por una misma estacion?
. R-U-S-T-P Il. R-S-V-T-Q-P . R-S-T-P
a) | b) I o d) 1yl

22. Para determinar con exactitud dénde se encuentra un pasajero, es suficiente saber que:
. Seencuentra en una estacion de donde parte una via directa a P.
Il.  Seencuentra en una estacion préxima a W.

a) Eldatol b) Eldatoll c) Esnecesario d) Cadauno
es es usar los datos | de los
suficiente suficiente alll datos, por
y el dato y el dato conjuntamente. separado,
linolo I no lo es. es
es. suficiente.

23. De un grupo de 200 estudiantes, se sabe que a 113 les gusta Matematica y a 82 de las 140
mujeres no les gusta Matematica. ¢ A cudntos varones les gusta Matematica?
a) 60 b) 55 c) 87 d) 58

Tres estudiantes comunican a su profesora quién fue el elegido o elegida para dar un discurso
a sus comparfieros. Observa lo que dice cada uno.

e Adela: “yo no fui elegida”.
e Beatriz: “Adela lo hara muy bien”.
e Mario: “En el discurso hablaré sobre el respeto”.

24. i{Quién miente?
a) Adela b) Beatriz c) Mario

25. ¢Quién dara el discurso?
a) Beatriz b) Adela €) Mario

INTRODUCCION A LA COMUNICACION ACADEMICA

26. De acuerdo a los Elementos de la comunicacién, a cual de ellos corresponde, la siguiente
definicion: “Es el medio que se utiliza para hacer llegar el mensaje”.

A. Mansaje B. Codigo C. Contexto D. Receptor E. Canal
27. A continuacidn se presenta el concepto de uno de los tipos de vicios del idioma. Identifique
a cudl pertenece
“Es la falta de concordancia, régimen o construccidn en nuestras expresiones. Vicio que
resulta de una mala construccidn sintactica”.

A. Anfibologia
B. Solecismo

C. Redundancia
D. Ambigliedad



Lea cada enunciado y escriba (A) si es verdadero y (B) si es falso .segtin corresponda a la

___respectiva definicion:

Ne de | ENUNCIADO DEFINICION A. Verdadero
orden B. Falso
28. Lenguaje Capacidad de cada persona para almacenar
informacién convencional que va recogiendo de su
! entorno social.
VYE%J“%YQS 29. Vicios de diccion Ordenamiento mental de los planteamientos verbales
Q—N\ ‘\)\E\flfl&" convencionales que permite |a interaccién con otros,
por medio de los mensajes
30. Habla Uso particular e individual del idioma; forma con la
que cada individuo se comunica.
31. Para-lenguaje
Involucra afecto hacia el receptor: puede ser verbal
o no verbal y no causa molestias en el otro.
32. Lengua
Uso inadecuado del léxico o la construccién
incoherente de frases u oraciones al hablar o escribir
33. Lenguaje asertivo Todo tipo de sefiales que transmiten informacion
adicional y significado, poseen intencidn propiamente
linglistica.

34. Analice la imagen y expresion que se muestran a continuacion, luego determine el literal
que contenga la respuesta correcta. { Esta expresidn es una forma de

?

Expresion: Estos tres nifios se estdn despidiendo, pero cada uno lo hace de una forma

especial.
iChaul!
iAdiés! L iHasta
I luego!
A. Lengua B. Lenguaje C. Habla
35. El libro de Fisica de uso de los estudiantes seria:

A. una B. un C. un mapa D. untexto E. un manual de
enciclopedia diccionario vial cientifico operaciones.




36. Lea el texto que se presentan a continuacion y defina a qué tipo de texto pertenece.

A. Dialogado El meolinille
B. Narrativo de ml abuela
C. Descriptivo

D. Expositivo

E. Instructivo

Mi abuecla Luisa tiene un molinillo muy antiguo.
Es un molinillo de madera y esta pintado de rgjo.
Tiene un deposito de metal para echar el café en
grano, una manivela que da vueltas y un cajon
donde se rccoge ¢l café molido.

37. “iPor qué al verme, pobre Elisa, amargo llanto derramas?, .-Porque el corazéon me dice que
no me amas, que no me amas.” ¢Por qué puedes presumirlo, mujer de mi corazon? .-
Porque siento tus caricias tan ausentes de calor” se ubica como _texto
A. narrativo e histdrico

narrativo e instructivo
predictivo y explicativo
conversacional y argumentativo

mE N W

histérico y retdrico

38. Identifique el tipo de parrafo segun su estructura:

Comenzar por los hechos, luego describirlos y mds tarde formular
hipdtesis y construir teorias para explicarlos; después deducir de ellas
conclusiones particulares verificables,; recurrir eventualmente a nuevas
observaciones o a nuevos cdlculos y contrastar sus conclusiones con
estos resultados y finalmente, si se halla necesario, corregir sus
conjeturas sin compasion: he aqui el severo cardcter auto correctivo de
la investigacion cientifica.

A. Comparativo B. Inductivo C. Desecuencia D. De causa-efecto E. Deductivo

Lea el siguiente texto y responda a las preguntas planteadas.

“Un individuo sdlo es libre si puede desarrollar sus propias potencialidades en el seno
de la sociedad. Ser libres no significa solamente no tener miedo, poder expresar la
propia opinién sin temor a represalias; también significa conseguir que la propia
opinién pese realmente en los asuntos de interés comun y sea requerida por la
sociedad como contribucidén necesaria. Libertad es plenitud de vida. No soy libre si,
disponiendo de un cerebro que puede producir cien, se me deja vegetar en una

ocupacién donde rindo diez.” (...)
Michele Abbate, La Verdadera Libertad

39. {Cuadl es la tesis planteada en el fragmento?

La libertad es un valor inherente a todos los individuos.

El individuo es libre en la medida que cumple una funcién social.

La sociedad requiere de personas que contribuyan a la libertad.

La opinidn personal de los individuos es tan importante como la libertad.
El ser humano es libre cuando es capaz de expresarse familiarmente

moon@»>



40. iCudl es el tema del texto?
La libertad y la sociedad.
Vida y libertad.

Libertad social.

La libertad.

La expresion de libertad.

monm»

B

1. {A qué tipo de texto es mas probable que pertenezca el parrafo?
Periodistico de opinidn.

Ensayo.

Novela.

Periodistico de informacidn.

Propagandistico

mo PO ® P

Analice la siguiente lectura y responda a las preguntas solicitadas. De la pregunta 42 a 49

éPor qué hay jefes?
En el siglo XVI, un joven hombre de letras francés, amigo de Montaigne - Etienne de |a
Boetie- se hizo una pregunta al perecer -ingenua- pero, si bien se mira, muy profunda:
¢Por qué los miembros de cada sociedad, que son muchos, obedecen a uno (llamese rey,
tirano, dictador, presidente o jefe de cualquier clase)? ¢Por qué aguantan sus érdenes, en
lugar de mandarle de paseo o tirarle por la ventana si se pone demasiado pesado?

Ningln jefe es tan fuerte fisicamente hablando, como el conjunto de sus sdbditos, ni
siquiera como cuatro o cinco stibditos echados p’lante. ¢Es por miedo a sus guardias? éPor
la paga? Pero si lo que quieren es dinero, épor qué no se lo quitan todo lo que tiene y
acabamos de una vez? {Y por qué, cuando se liquida a Caligula o cualquier pohre
incompetente como Luis XVI, sélo es para buscar enseguida otro mandamas no muy
distinto? (...) Renunciar a la parte de la libertad personal y obedecer a otro nunca nos ha
parecido a los humanos mala idea, a pesar de los obvios inconvenientes {...).
Lo cierto es que los jefes, las personas revestidas de mando, han disfrutado siempre de
un halo especial de respeto y veneracién, como si no fueran seres humanos como los
demads. El habia de obedecer -todos a uno- lo hemos debido adquirir a costa de mucha
sangre y tremendas presiones colectivas: por eso, una especie de santo temor rodea a
todo el que ocupa una jefatura (...) aunque no sea mas que un alcalde de pueblo.
Cualquier jefe tiene algo de tabu: en caso contrario, no dura como jefe ni un momento.
Por eso los jefes se han buscado tanto parentesco con los dioses y a veces han sido
considerados dioses terrenales.

Fernando Savater, Etica para Amador, pags. 57-60

42. Cuando el autor expresa en el texto: "¢ Por qué aguantan sus 6rdenes, en lugar de mandarle
de_paseo o tirarle por la ventana si se pone demasiado pesado?, el lenguaje que usa lo
podemos relacionar con:

A. un lenguaje personal, intimo y coloquial.

B. unlenguaje académico.
C. un lenguaje familiar, poco formal y dirigido a gente joven.
D. un lenguaje social, bastante formal y dirigido a una comunidad.



43,

44,

45,

46.

47.

Siguiendo con la anterior cita textual, las palabras subrayadas las podrias sustituir por otras
mas formales; las mas pertinentes son:

>

soportan, lejos, insoportable
B. padecen, calle, impertinente
C. permiten, ronda, enojoso

D. toleran, excursion, terco

Segun la lectura, el argumento que propone el autor sobre por qué le obedecemos a los

jefes es:

A. el temor a no ser capaces de manejar nuestra libertad.

B. notener conocimiento profundo de lo que dice el jefe.

C. la educacion familiar y escolar que nos han dado desde pequefios, haciéndonos sentir
sumisos y con temor a la autoridad.

D. las presiones colectivas que, a costa de mucha sangre, la humildad ha padecido
histéricamente.

En el tercer parrafo dice: "Lo cierto es que los jefes, las personas revestidas de mando, han

disfrutado siempre de un halo especial de respeto”, las palabras subrayadas nos indican

que:

A. lo que dice en el parrafo anterior no es tan importante como lo que se plantea a
continuacion.

B. lo que se dice al inicio es un complemento de lo hablado en el anterior parrafo.

C. los planteamientos que se hacen en el anterior parrafo son opuestos a lo que se aclara
en el tercero.

D. los planteamientos del parrafo anterior son reiterados en el tercero.

El texto se titula "Por qué hay jefes?" debido a que:

A. habla sobre la historia de los jefes.

B. comenta lo que significa ser un jefe

C. se pregunta las razones del porqué los humanos obedecen a un jefe
D. explica el sentido de tabu que muestran los jefes

En el texto se plantea la pregunta: "{por qué los miembros de cada sociedad, que son

muchos, obedecen a uno?". Si observas, al comienzo y al final hay dos signos (¢?) v la

palabra "por qué" vaseparada y lleva tilde, porque:

A. los signos (¢?) se usan asl cuando formulamos preguntas y lo mismo el por qué.

B. los signos (¢?) se usan para indicar una pregunta corta, y el por qué debe escribirse
separada cuando significa palabra interrogativa directa.

C. lossignos (¢?)indican una exclamacidn y sorpresa, y el por qué se puede escribir pegado
o separado, lo importante estd en entender.

D. los signos (¢?) se usan para indicar que lo que se dice queda en suspenso, y el porqué
se escribe separado para distinguirlo del por qué, que indica una respuesta.

10



48. Cuando el autor expresa que: "Renunciar a parte de la libertad personal y obedecer a otro
nunca nos ha parecido a los humanos mala idea, a pesar de los obvios inconvenientes". nos

comenta cuales son "los otros inconvenientes"”, y son:

A

en el fondo, nos agrada tener jefes para que realicen lo que no nos gusta hacery, como
es ldgico suponer, a veces los jefes abusan. Este inconveniente entorpece nuestra
tranquilidad, entonces nos rebelamos y nos cambiamos, como ocurrié con Caligula.
tenemos un espiritu muy perezoso, por eso preferimos u jefe, asi los inconvenientes
atenten contra nuestra libertad.

a los humanos nos gusta la comodidad y asi alguien nos suple haciendo mas de la
cuenta, nombramos jefes, y cuando el jefe abusa lo cambiamos por otro que nos
convenga.

nos gusta tener jefes porque suplen nuestras inseguridades.

49, Cuando el autor del texto dice que: "Cualquier jefe tiene algo de tabu: en caso contrario,
no dura como jefe ni un momento”, podemos argumentar que esto se debe a que:

A.

a las personas les gustan los jefes agresivos, que no sean débiles y que hagan las cosas
por nosotros.

las personas no respetan a un jefe que sea muy amigo.

las personas respetan y siguen a un jefe cuando este es capaz de realizar aquello que
les gustaria y que no pueden hacer.

seguimos a los jefes porque infunden temor, misterio, miedo, prohibicion y tabu; como
creemos que ellos son capaces de estar por encima de todos estos temores, los
seguimos como guia.

Marque el literal que corresponde al sinénimo de cada palabra escrita junto al respectivo numeral.

50. PALABRA: ileso

A.

hilarante B. hilvan C. acosado D. incdlume

51. PALABRA: Fespetuoso

A.

deferente B. concentrado C. bondadoso D. competente

52. PALABRA: fmfovstoe

A,

afligido B. indigente C. desventurado D. desagradahle

53. PALABRA: recalcitrante

A.

Intransigente B. Despiadada C. Beligerante D. perturbable

Complete la siguiente analogia

54. PAR DE PALABRAS :corriente: electricidad ::

A. fuga-divisa B. precipitacion-granizo C. torrente-sangre D. expresidn-vocablo

11



55;

Lea con atencion. Marque el literal que contenga la TESIS

Los adelantos cientificos traen consigo
una mejora en las condiciones de vida de
los seres humanos.

Hay grandes avances en el campo de la
medicina.

Hoy se tratan con éxito enfermedades
gue antes eran incurables.

La evolucién informatica ha simplificado
la realizacién de muchos trabajos.

Los adelantos cientificos traen consigo una mejora
en las condiciones de vida de los seres humanos.
Asi lo demuestran los continuos avances en el
campo de la medicina que permiten hoy en dia
tratar con éxito muchas enfermedades que hasta
hace poco eran incurables. La revolucidn
informatica, por su parte, ha simplificado en gran
medida la realizacién de numerosos trabajos que
antes exigian un esfuerzo mucho mayor.
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